



作为一个资源型城市,济宁如何全面转型发展?今年2月中旬召开的济宁市第十三次党代会上,确立了今后五年的指导思想、发展定位、奋斗目标和重点任务,形成了“一二五六”的发展思路。

“一”就是突出一个“干”字,狠抓落实,把“撸起袖子加油干”作为济宁最强音;“二”就是加快实现全面建成小康社会、全面转型振兴“两个全面”目标;“五”就是加快建设淮海经济区中心城市、鲁西科学发展排头城市、转型发展先行城市、弘扬优秀传统文化示范城市、宜居宜业幸福城市“五个城市”;“六”就是实施创新驱动、工业强市、文旅突破、开放带动、城乡一体、生态立市“六大战略”。

“一二五六” 发展思路作引领 未来五年,济宁将建成“五个城市”

文/片
本报记者 黄广华 姬生辉

建淮海经济区中心城市 以“精致城市”为目标 都市区深度融合

“三个小时就能到济南,一个多小时到徐州,以后出行更方便了。”对鱼台市民赵子瑞来说,济徐高速的开通让鱼台直达济南,徐州由梦想变成了现实。去年年底济鱼高速建成通车,济鱼高速公路的贯通形成了济南—济宁—徐州“两小时工作圈”和“两小时文化旅游圈”。“济徐高速公路的全线贯通,加速了鲁西经济带崛起,济宁的经济发展随着高速公路的开通也将步入“快车道。”济宁市交通运输局局长宋科说,未来五年,济宁市交通部门将以加快建设淮海经济区中心城市为目标,完善济宁的水、陆、铁、空综合交通网络体系。

建设区域中心城市,是济宁未来发展的突出优势和巨大潜力。都市区深度融合,同城发展,中心城区扩容提质、首位度持续提升,“济邹曲嘉”城市板块发展由圈层扩散型向集聚紧凑型转变,“水陆铁空”综合交通体系更加完备,区域产业创新中心、文化教育中心、生活服务中心地位基本确立,城市聚集承载和辐射带动能力显著增强,基本建成充满活力和竞争力的淮海经济区中心城市。

建设过程中,继续以“精致

城市”为目标,树立“精明增长”“紧凑城市”理念,推进“多规合一”,科学规划利用地下空间,实施城市修补和生态修复工程,提升城市功能品质。

建鲁西科学发展排头城市 由“济宁制造” 向“济宁智造”迈进

济宁市第十三次党代会报告上提出,今后五年,济宁将建设鲁西科学发展排头城市。其中,鲁西经济、文化、金融、商贸物流、科技教育和先进制造业“六大中心”基本建成,经济实力、创新能力和综合竞争力居于龙头地位,成为山东西部最具实力、最富活力的科学发展高地,在西部经济隆起带加快崛起中发挥引领带动作用。

引领西部经济隆起带加快崛起,济宁将加快建设制造业强市。坚持“工业强市”不动摇,深入实施“中国制造2025济宁市行动计划”,力争工业销售收入突破万亿规模,成为全国重要的先进制造业基地。积极推进“互联网+制造”试点示范,加快实现由“济宁制造”向“济宁智造”迈进。

山东省信息技术产业基地已经落户济宁,随着惠普、甲骨文、中兴、华为等知名IT企业的聚集,济宁将集中突破光通信、集成电路、智能终端等电子信息制造业,加快建设软件和信息服务、智慧城市、大数据产业、智能终端产业“四大基地”,信息产业突破千亿规模,打造全省乃至全国信

息产业新硅谷。

建转型发展先行城市 创新将成引领 经济发展主要动力

长期以来,济宁辰欣药业生产线上使用的智能抓取药瓶机器人都是瑞士进口的。今年春节过后,因为设计不合理,国外的进口设备面临提前报废。辰欣一时难以在省内找到合适的设备厂家,去国外考察设备又来不及。

“越是这个时候,我们越要站出来,证明济宁也具备这样的智能化水平。”位于邹城经济开发区的山东省智能机器人应用技术研究院是当地一所成立没几年的新机构,副院长于洪金得到消息后,憋了一股劲,顶着压力要证明自己的实力。仅仅用了9天的时间,该设备安装完毕,而且和进口的智能设备相比,机器人手爪减少10千克,放置药瓶准确率由原来的不到20%提高到90%,工作效率也提高了25%。于洪金团队攻坚战不仅证明了自己,也成为当前济宁制造业转型发展的一个缩影。

作为资源型城市,转型发展是济宁实现全面小康过程中面临的重要课题。济宁市委书记王艺华提出,要让创新成为引领经济发展的主要动力,形成以信息产业为引领、先进制造业为支柱、现代服务业为主体、现代农业为基础的新型产业体系,产业结构实现由“二二一”到“三二一”重大转变。



曲阜文化产业项目——儒源儒家文化体验基地“诵论语”现场。



乐和家园开展的“粽香书院,艾满人间”活动。

建弘扬优秀传统文化示范城市 打造全省儒学人才 汇聚高地

2013年11月,习近平总书记视察济宁时,作出了弘扬优秀传统文化、加强儒学研究传播交流等重要指示。三年多来,济宁市全力落实习近平总书记指示精神,努力做好创造性转化、创新性发展文章,首善之区文化强市建设实现重大突破。

未来五年,济宁将建设弘扬优秀传统文化示范城市,使社会主义核心价值观深入人心,公民素质和社会文明程度显著提高,培育形成彬彬有礼、崇德尚信、和善向上、忠孝仁义的儒韵民风,曲阜文化建设示范区取得重大进展,建设全省全国思想道德高地。

济宁以创建全国文明城市为牵动,推进优秀传统文化六进普及、道德提升等七大工程,推行乡村儒学、图书馆+书院、孔子学堂等模式。

济宁积极打造全省儒学人才汇聚高地,建成世界儒学文献资料收藏中心,推出一批高水平、高质量、有影响的研究成果。加快打造国家级干部政德教育培训基地,让优秀传统文化滋养干部为政之德,2015年以来,已培训学员3万余人。发挥孔子学院总部体验基地作用,加强与世界各地孔子学院、孔子课堂的联系。积极办好孔子文化节、世界儒学大会、尼山世界文明论坛等重大节会。加快建设重点文化工

程项目,文化中心、尼山圣境、“三孔”古建筑彩绘保护维修工程建设顺利,孔子博物馆今年将建成使用。

建宜居宜业幸福城市 两年累计脱贫 17.1万人

为把济宁建设成为宜居宜业幸福城市,未来五年,济宁将把城乡环境变得更加生态宜居,就业创业条件更加充分,社会更加安定和谐。

过去五年,济宁倾力改善民生,人民群众获得感持续提升。其中,民生保障“十大体系”建设扎实推进,全市民生财政支出累计达到1811亿元、年均增长13.5%。城乡居民收入分别达到29987元、13615元,是2011年的1.6倍、1.7倍。

五年来,济宁标准化学校建设、“全面改薄”工作加快实施,“学生营养改善计划”实现农村中小学和城市困难家庭学生全覆盖,新改扩建学校1254所,12个县市区全部通过义务教育均衡发展国家认定。实施精准扶贫“六大攻坚行动”,两年累计脱贫17.1万人。

今后,济宁将把精准扶贫作为重大政治任务,坚持输血和造血相结合,扎实推进脱贫攻坚“六大行动”和贫困村提升工程,确保今年高标准完成脱贫任务。坚持以人民为中心的发展思想,顺应全面小康的新要求、民生内涵的新变化、人民群众的新期待,持续办好民生实事,让人民群众共享改革发展成果。

